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показником естетичного типа мотивації та когнітив- 
ним і практичним типами мотивації існує достатньо 
високий обернений кореляційний зв'язок (г = -0,47; 
г = -0,37); з прагматичним типом є обернений зв’язок 
(г = -0,17). Результати показника когнітивної мотива
ції з показниками практичної та прагматичної типами 
мотивації мають низький обернений зв’язок (г = -0,22; 
г = -0,18). Між показником практичної мотивації з пра
гматичним типом існує високий обернений зв’язок (г = - 
0,57). Зокрема усе це також свідчить про те, що чим 
більш у підлітків естетична мотивація відносно приро
ди, тим менш виявляється інтерес до неї та якоїсь 
спроби до практичної діяльності з нею.

Також, результати кореляційного аналізу пока
зують, що не всі показники методик „Натурафіл” і 
„ЕЗОП” у підлітків 10-11 років кореляційно залежні. 
За результатами показника методики „Натурафіл” і 
показником естетичного типу мотивації методики 
„ЕЗОП” існує достатньо значущій прямий зв’язок (г = 
0,32). З показником когнітивної мотивації існує низь
кий зворотній зв’язок (г = - 0,21 ;р = 0,05 ), а з іншими 
типами мотивації кореляційний зв’язок відсутній. 
Отже, це свідчить про те, що на сформованість 
суб’єктивного ставлення до природи в підлітків 10-11 
років більш впливає естетичний тип мотивації.
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В статті розкриваються результата дослідження 
екологічної свідомості підлітків. Емпірично доведе-

SUIV
The article presents some results of research on 

teenagers’ ecological consciousness. It proves empiri-

Аналіз і узагальнення одержаних результатів дає 
нам підставу зробити висновок про те, що в під літково
му віці нестійкі відношення та цінності стосовно при
родного середовища в екологічній свідомості. Існує 
неузгодженість між такими показниками екологічної 
свідомості, як: „естетична настанова”, „практичний тип 
мотиваидї” і „когнітивне ставленням до природи”, які 
співвідносяться з середнім рівнем сформованості су
б'єктивного ставлення до природи і таким же рівнем 
суб'єктифікації природного об'єкта через систему став
лень до світу і суб'єкта спільної діяльності і спілкування 
в школярів. Також результати дослідження вказують, 
що чим більше виражена в підлітків естетична мотива
ція стосовно природи, тим менш вони виявляють пізна
вальний інтерес до неї та якоїсь спроби до практичної 
діяльності з нею. Все це свідчить про несформованість 
у підлітків структури екологічної свідомості.

Виходячи з цього, ми вважаємо за необхідне ре
комендувати цілеспрямований розвиток екологічної 
свідомості в підлітковому віці через систему тренін- 
гів, спрямованих на активну практичну діяльність 
підлітків з об'єктами природи; присвоєнню суб'єти- 
фікації природи і усвідомленню ролі природи в житті 
людини. На розробку цієї корекційної програми буде 
спрямоване наше подальше дослідження.

4. Никаноров А.М., Хоружая Т.А. Экология. —  
М., 2001.

5. Ясвин В.А. Исследование структурных ха
рактеристик личностного отношения к природе.// 
Психологический журнал. -  1999. -  №3. -  С. 70-73.

Подано до редакції Об. 06.08 
РЕЗЮ МЕ

но, що в означеному віці ще не сформована структу
ра екологічної свідомості.

cally that at this age the structure o f ecological con
sciousness is not formed yet.

SUMV \R Y

Б.В. Барчи (Мукачево) 
ПРО РОЛЬ САМООЩНКИ В РОЗВИТКУ САМОСВІДОМОСТІ 

ДИТИНИ В ПОЛІЕТНІЧНОМУ СЕРЕДОВИЩІ

Особливістю сучасної культури є домінування 
тлумачення над істиною, гадки над переконанням, 
інтерпретації над розумінням. Постсучасна культура 
посутньо схильна до маніпулювання. Лише особис
тість із глибокими переконаннями, досвідом аналіти
ки здатна уникати деструктивних соціальних впливів. 
Відтак принциповим завданням психологічної науки

постає розвиток самосвідомості. Це -  традиційне за
вдання. Однак воно залишається затребуваним. І з 
плином часу стає все більш актуальним.

У цьому контексті цікаво звернутися до пробле
ми становлення самосвідомості дикти, що зростає в 
поліетнічному середовищі. Безліч вимог, які ставить 
перед дитиною середовище, за умов поліетнічності,

“Наука і освіта”, №7, 2008 18
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можуть просто не розумітися нею. А це неминуче зумо
влюватиме конфліктність, що позначатиметься на са
мооцінці, а відтак і на самосвідомості. Отже досліджен
ня особливостей формування самооцінки та її впливу на 
становлення самосвідомості в дітей, що зростають у 
поліетнічному середовищі є безперечно актуальним.

Психологи, звісно, зверталися до окремих аспектів 
пісї проблематики. Подальші дослідження, на наше 
переконання, мають розгортатися в руслі психології 
діяльності. Зокрема, необхідно звернутися до праць 
Б.Г. Ананьева, Л.І.Божович, М.Й. Боришевського, 
Л.С. Виготського, С.Л.Рубінштейна, В.В. Століна, 
П.Р.Чамати, І.І.Чеснокової, Є.В. ИІорохової, у яких 
розкриті теоретичні та прикладні аспекти становлен
ня самосвідомості. Дослідження згаданих авторів і 
становлять теоретичне підґрунтя дослідження.

Мета дослідження: розкрити зв’язок самооцінки 
та становлення самосвідомості дитини, що зростає в 
полі етнічному середовищі. Об’єкт дослідження: ста
новлення самосвідомості дитини, що зростає в полі
етнічному середовищі. Предмет дослідження: вплив 
поліетнічності на формування самооцінки й позна
чення останньої на становлення самосвідомості.

Завдання дослідження:
1) проаналізувати теоретичні положення, що 

розкривають проблему становлення самосвідомості;
2) дослідити наукові джерела з проблеми само

оцінки дитини;
3) вивчити соціально-психологічну інформацію 

про вплив етнічності на становлення самооцінки;
4) теоретично осмислити й концептуально уза

гальнити зв’язок таких явищ як етнічна ситуація, са
мооцінка та самосвідомість дитини.

Динаміка сучасного життя, висока емоційна на
пруженість диктують нові вимоги до особистості. 
Особливо це відчувають на собі діти, які мешкають в 
поліетнічному середовищі. У соціальній реальності 
людські спільноти (етноси, етнічна група, етнічна 
сім’я, етнографічна група, мовна сім’я, народи, нації) 
весь час зазнають певних змін (утворення, укрупнен
ня або розвиток), що не лише відбивається на їх жит
тєдіяльності, але й на особистісному розвитку кож
ного її представника, особливо на дітях.

Підвищення значущості етнічного чинника на
прикінці XX сторіччя зумовлено різними причинами, 
зокрема, такими: утворення великої групи нових країн, 
прагнення до збереження національного “Я” (етнічної 
ідентичності) як реакції суспільної свідомості на фор
совану глобалізацію, викривлене відбиття у масовій 
свідомості тези про “бідні” і “багаті” нації, зростання 
частоти соціальних конфліктів у країнах з економікою 
перехідного типу, розвиток транспортних комунікацій 
і засобів зв’язку, що стимулюють консолідацію різних 
етнічних діаспор [1]. Тому актуальність таких питань, 
як-то: розвиток самосвідомості, становлення і форму
вання самооцінки в дітей, з часом не зменшується, а 
різні аспекти самосвідомості й самооцінки є предме

том чисельних досліджень психологів. Так, наукові 
пошуки Б.Г.Ананьєва, Л.І. Божович, М.Й. Боришевсь
кого, Л.С.Виготського, С.Л. Рубінштейна, В.В. Столі
на, П.Р.Чамати, І.І. Чеснокової, Є.В.Шорохової скон
центровані на питаннях становлення свідомості в кон
тексті більш загальної проблеми розвитку особистості. 
Щодо питань, пов’язаних із особливостями само
оцінки, її взаємозв’язку з оцінками навколишніх, то 
вони вивчаються Т.Ю.Андрущенко, О.В.Захаровим, 
І.М. Данилюк, Г.О.Карповою та ін.

Складність розгляду означеної проблеми в полі
етнічному середовищі посилює етнічний чинник - ет
нічна самосвідомість, тобто “усвідомлення членами 
кожного етносу своєї належності до певної етнічної 
спільноти, що грунтується на спільності мови, культу
ри, історичної долі, визнанні особливих специфічних 
рис свого етносу” [2, с.173]. Підтвердженням цієї тези 
є той факт, що одна людина одночасно може належати 
до декількох етнічних спільнот різного рівня. Напри
клад: українець (етнос) -  гуцул (етнографічна група, 
субетнос) -  слов’янин (метаетнічна спільнота).

Інтегруюча функція й ієрархічна супідрядність 
факторів етнічної самосвідомості (мова, звичаї, тра
диції, культура, загальне історичне минуле, риси ха
рактеру) по-різному проявляється у різних етнокуль
турних середовищах і в різні історичні періоди, що 
обумовлюється середовищем мешкання, особливос
тями соціально-політичної ситуації, регіональною 
специфікою [3, с.56].

Все це дає підстави стверджувати, що розвиток 
самосвідомості та його найважливішої сторони - са
мооцінки - це складний і тривалий процес, що супро
воджується у дитини цілою гамою специфічних пе
реживань, і на який накладає свій відбиток ще й етні
чна самосвідомість (уявлення, оцінка та утвердження 
етносом (індивідом) самого себе як реально існуючо
го суб’єкта соціальної дійсності та історичного про
цесу). І тому такі прояви дитини, як: неврівноваже
ність, запальність, часта зміна настрою, пригніче
ність, незрілі спроби аналізу своїх можливостей су
проводжуються то злетом самовпевненості, то, на
впаки, сумнівами в собі й коливаннями, що інколи 
приводить дитину до помилкових форм самоствер
дження - бравування, порушення дисципліни винят
ково з метою показати свою незалежність [5].

Функцією самосвідомості є рефлексія. У психо
логічних дослідженнях також прослідковується виді
лення рефлексії як характеристики мислення —  інтеле
ктуальна рефлексія і як механізму, що пов’язаний із 
самосвідомістю —  особистісна рефлексія. Цей поділ 
може бути загалом співставлений із поділом рефлексії 
на гносеологічну і само пізнавальну, який має місце у 
філософії. У першому випадкові психологічного тлума
чення рефлексія розглядається як усвідомлення інтеле
ктуальних засобів і їхнього, зв’язку з предметними 
властивостями (М.В.Алексєєв, В.В. Давидов, О.З.Зак, 
І.М.Семенов, Г.П. Щедровицький).
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У другому —  інтелектуальна діяльність розгля
дається як уже опосередкована (визначена) не тільки 
суто предметними характеристиками діяльності, а в 
першу чергу особистісними властивостями суб’єкта 
(JI.O. Абульханова, В.К.Зарецький, О.І.Мотков, І.М. 
Семенов, Є.К.Сиротина, С.Ю.Степанов).

Проте, попри розмежованість понять інтелекту
альна й особистісна рефлексія явища, які вони позна
чають тісно пов’язані. Наприклад, в умовах творчої 
діяльності необхідною є максимальна мобілізація 
особистісних можливостей людини. Ці можливості і 
визначаються не тільки обсягами інтелектуальних 
знань і умінь, але й посутньо особистими якостями, 
які залежать від його індивідуальних особливостей 
і ціннісних орієнтацій. Як видно з досліджень 
В.К. Зарецького, І.М.Семенова, С.Ю.Степанова, ви
рішення проблемної ситуації вимагає максимальної 
актуалізації особистісних якостей.

Виходячи з методологічного принципу тлума
чення діяльності як універсальної, конструктивної 
схеми, з одиниць якої можна будувати моделі будь- 
яких соціальних явищ і процесів який був розробле
ний П.Г.Щедровицьким, рефлексія виступає „принци
пом розгортання схем діяльності”, одним із найважли
віших моментів в механізмах розвитку діяльності, мо
ментом, від якого залежать усі без винятку форми ор
ганізації діяльності, у тому числі, сенс текстів і зна
чення окремих законів виразів. При цьому рефлексія 
характеризується як „рефлексивний вихід”, тобто пе
рехід діяльності з внутрішньої позиції, на якій вона 
перебувала, коли виконувалась та чи інша діяльність, 
на зовнішню, рефлексивну позицію, стосовно якої 
попередня діяльність, яка виконувалась індивідом, 
виступає як матеріал аналізу, а майбутня діяльність -  
як об’єкт проектування.

Варто відзначити, що необхідність у рефлексії 
виникає у випадку неуспішного перебігу рефлексії. Як 
стверджує П.Г.Щедровицький, індивід або не отримує 
того продукта, якого хотів, або не може знайти потрі
бний матеріал, або взагалі не може здійснити необхід
ні дії. У цій ситуації суб'єкт діяльності ставить перед 
собою питання щодо характеру його діяльності: чому 
діяльність не набуває продуктивного розгортання і які 
заходи будуть актуальними задля її активізації і досяг
нення успіху. Розуміння П.Г. Щедровицьким рефлек
сивного процесу певного мірою перебуває в площині 
новочасового розуміння явища європейською філосо
фією. Помітне розуміння рефлексії як особливого від
ношення суб’єкта за якого (згідно Р.Декарту) дух зве
ртається у певній мірі на самого себе і розглядає певні 
ідеї, що перебувають у ньому.

У психології повною мірою склалися три основ
них підходи до вивчення рефлексії. По-перше, це 
чисельні праці, присвячені вивченню самосвідомості 
людини, оцінювання нею власних вчинків, контроль 
за власного поведінкою. На думку О.З.Зака, у розгля
ді рефлексії, як способу опредметнення змісту свідо

мості, має місце звернення пізнання людини на само
го себе, на власний внутрішній світ, психічні якості і 
стани. Однак, на думку згаданого дослідника, глибше 
розуміння рефлексії міститься в теорії С.Л. Рубінш
тейна, який зазначав, що існують два основних спосо
би існування людини і, відповідно, два ставлення до 
життя. Перший —  життя не виходить за межі безпосе
редніх зв'язків, в яких перебуває людина; другий — 
пов’язаний із виникненням рефлексії, яка ніби зупи
няє, перериває неперервний перебіг життя і мислено 
виводить людину за його межі. Людина наче займає 
позицію поза нею. Тут починається шлях або до душе
вної спустошеності, або —  до побудови морального 
життя людини на повній усвідомленій основі. Суголо
сно С.Л.Рубінштейну О.З.Зак характеризує рефлексію 
як вихід до засобів і умов морального становлення 
особистості, формування людиною уявлень про себе 
як суб'єкта соціально-культурних структур.

Другий підхід пов'язаний з дослідницьким напрям
ком психології творчості (Ю.М.Кулюткін, В.М. Пуш
кін, О.К.Тихомиров). На думку І.М. Семенова, успішне 
вирішення завдань передбачає рефлексивний план, 
який опосередковує предметно-операційний план і „ви
ражається у формі фіксації різноманітних моментів змі
стового руху, їх рефлексивного осмислення шляхом 
оцінок і самооцінок, і, нарешті, регулювання за допо
могою установок на зміну подальшого руху.

Як зазначає Ю.М. Кулюткін, лише у тій мірі, в 
якій суб’єкт мисленнєвої діяльності виявляється зда
тним взяти за об’єкт аналізу і контролю свої власні 
виконавчі дії (а відтак і дії планування та контролю), 
він одержує можливість поправити попередні варіан
ти рішень, формувати гіпотези і оцінювати ходи й 
результати власної мисленнєвої діяльності. Й
І.М.Семенов, й Ю.М.Кулюткін поділяють загально- 
філософські схеми розуміння рефлексії.

Третій підхід (він, на думку О.З.Зака, може ха
рактеризуватися як „кібернетико-соціально- 
психологічний”) предметом рефлексії розглядає не 
самого суб'єкта пізнання, а явища свідомості людей, 
котрі довкола суб'єкта: образи-картини зовнішнього 
світу, їхні переживання, розумову діяльність. При 
цьому поняття „рефлексія” включає такі процеси, як 
„проникнення”, „пізнання” людиною чужої свідомо
сті й „уявлення”, „моделювання” цих явищ у власно
му внутрішньому світі. Серед дослідників цього на
пряму можна назвати Г.В.Баранова, В.О.Лефевра, 
Є.Е.Смирнова та О.П. Сопікова. На думку О.З.Зака 
таке розуміння рефлексії в корені суперечить тради- 
ційно-філософському, згідно з яким рефлексія є ро
зумінням людиною явищ власної, а не чужої свідо
мості, тобто самопізнання. Проникнення людини в 
явища чужої свідомості саме потребує рефлексії, 
аналізів способу такого проникнення.

Виходячи із загальних положень психології діяль
ності, О.З.Зак зазначає, що рефлексію можна кваліфіку
вати, з психологічної точки зору, як дію, тобто як такий
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психічний процес, який спрямовується уявленням про 
результат, який має бути досягнутий людиною. Від дій, 
лгі становлять зміст певної конкретної діяльності, і які 
можна назвати флективними (тобто змінними, такими, 
т о  перетворюють об'єкт для оволодіння предметом 
діяльності з метою задоволення її потреби), рефлексив
ні дії відрізняються тим, що 'їх об'єкти виступають самі 
цими рефлексивними діями. При цьому мета рефлекси
вної дії також інша -  це внутрішня логіка здійснення 
флективної дії.

Кваліфікація певних дій як флективних чи реф
лексивних грунтується на виділенні співвідношення 
цілі даної дії та мотивів тієї діяльності, яка здійсню
ється. Якщо певна діяльність А спонукається потре
бою у знанні того, як людина здійснює власну про
фесійну діяльність, то у цьому випадку дії, які утво
рюють діяльність А, (не зважаючи на те, що кожна із 
них буде спрямовуватись на певну професійну дію), 
будуть флективними, тобто безпосередньо спрямова
ними на цілі, досягнення яких здійснює діяльність А. 
За відношенням до мотиву професійної діяльності (і 
відповідно професійних дій) дії, які утворюють діяль
ність А, будуть рефлексивними, тобто спрямованими 
на виявлення основного способу виконання флектив
ної дії. Під основними способами виконання дій ма
ються на увазі ті суттєві й узагальнені орієнтири, на
слідування яких забезпечує людині успішне виконан
ня дій різноманітними способами. З цього погляду 
рефлексія людиною власного способу дій відрізняєть
ся від їх усвідомлення. В останньому випадку маються 
на увазі не мимовільна чи мимовільна актуалізація, 
репрезентація людиною собі змісту власної дії, конк
ретного складу операцій, реального способу його ви
конання, тобто того, що визначається об'єктивно- 
опредметненими умовами досягнення мети дії і що 
змінюється зі зміною цих умов. Можна стверджувати, 
що рефлексія є навмисним усвідомленням людиною 
логічних форм власної дії, (яка лежить в основі успіш
ного її виконання на різному конкретному матеріалі), 
СПсЩШІЬНс ЗБсрНсННЯ людини до схеми власних ДІЙ, 
до плану її побудови, особлива активність, спрямована 
на встановлення справді необхідних, закономірних 
орієнтирів. Рефлексивна дія виступає, таким чином, 
умовою виконання флективної дії, узагальненим спо
собом, тобто шляхом його широкого переносу, який як 
відомо, характеризується можливістю успішно досяга
ти ту ж ціль у різних умовах.

Відображаючи різні зв'язки і відносини об'єкти
вного світу, етнічна самосвідомість здатна бути і ак
тивною, і нейтральною, і консервативною силою. 
Саме стан етнічної самосвідомості стає важливим 
фактором розвитку, який безпосередньо впливає на 
хід соціально-політичних процесів.

Етнічна самосвідомість є суб'єктивним відобра
женням етнічної культури, яка становить “систему 
знань, символів і значень, що вторинно склалися і по
діляються членами даної національної спільності” [А.

Smith], Таким чином, вона може вивчатися й через 
аналіз її символів. Найбільш цікавим є дослідження 
символів у тих їх функціях, коли символи виступають 
як сконцентроване узагальнення, як сенс, ідея, явище.

Важливим у дослідженні символічної системи 
етнічної самосвідомості є положення про те, що сим
воли мають інструментальний характер (R.Firth; Н. 
Kohn). Кожний ключовий символ і їх зміна зумов
люються характером політичної ситуації і певними 
історичними факторами.

Етнічна ідентифікація - це самовизначення інди
відом своєї етнічної належності, тобто процес отото
жнення суб'єкта зі своїм етносом, в основі якого ле
жить принцип зіставлення “ми - вони”. Вона є одним 
із структурних елементів етнічної самосвідомості і 
включає сукупність уявлень як про етнооб'єднуваль- 
ні, так і про етнодиференційовані ознаки [3, с.57].

У зв’язку з тим, що молодше покоління більш, ніж 
старше, є “етнізованим” (вища ступінь входження в 
етнічну проблематику), то необхідно це враховувати 
при формуванні, передусім, самооцінки у дитини.

Адже, самооцінка, з одного боку, розуміється як 
найважливіше утворення особистості, яке бере без
посередньо участь у регуляції людиною своєї поведі
нки й діяльності, як автономна характеристика осо
бистості, її центральний компонент, який формується 
при активній участі самої особистості й відображає 
якісну своєрідність її внутрішнього світу. Прийняття 
особистістю цінності складають ядро самооцінки, що 
визначає специфіку її функціонування як механізму 
саморегуляції й самовдосконалення. З іншого боку, 
самооцінка характеризується як стрижень процесу 
самосвідомості, показник рівня її розвитку.

Організуюча і контролююча роль самооцінки в 
розвитку особистості полягає в тому, що вона є 
суб’єктивною основою для визначення тих задач, які 
особистість ставить перед собою у житті, до реаліза
ції яких вважає себе здатною.

Самооцінка розглядається дослідниками як найва
жливіше особистісне утворення, що бере безпосередню 
участь у регуляції людиною своєї поведінки і діяльнос
ті, як автономна характеристика особистості, її центра
льний компонент, що формується при активній участі 
самої особистості й відображає якісну своєрідність її 
внутрішнього світу. Як особистісному утворенню само
оцінці відводиться центральна роль у загальному кон
тексті формування особистості -  її можливостей, спря
мованості, активності, суспільної значущості.

Більшість авторів у структурі самооцінки відзна
чають єдність усвідомлення своїх якостей і зв’язку з 
цим, ставлення до себе, що визначає характер 
зв’язків особистості з оточуючими людьми і предме
тним світом. Виходячи з цього, у структурі самооці
нки виділяють два основні компоненти: когнітивний і 
емоційний. Деякі дослідники виділяють третій ком
понент -  поведінковий, однак його доцільніше спів
відносити з регулятивними функціями самооцінки і
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вважати похідним до перших двох.
Когнітивний компонент відображає знання люди

ни про себе різного ступеню узагальненостей та оформ- 
леності -  від елементарних уявлень до концептуально- 
понятійних. Емоційний компонент відображає ставлен
ня людини до себе. У процесі самооцінювання ці ком
поненти функціонують у нерозривній, ні той, ні інший, 
як відзначає І.І. Чеснокова, не може бути представлений 
у „чистому вигляді”. Знань про себе людина набуває в 
соціальному контексті, і вони неминучу посилюються 
емоціями, сила і напруженість яких залежить від зна
чущості для неї оцінювального змісту. Будь-яка само
характеристика містить оцінку, що функціонує в тому 
чи іншому ступені виявленості.

Сприйняття будь-яких своїх якостей відбуваєть
ся на фоні уявлень про те, якими ці якостями повинні 
бути. Основу когнітивного компоненту самооцінки 
складають інтелектуальні операції, порівняння себе з 
іншими людьми, співставлення власних якостей з 
внутрішнім еталоном або результатами діяльності 
інших, оцінка ступеню розбіжності цих двох вели
чин. Розвиток когнітивного компонента залежить від 
ступеню сформованості в людині гностичних здібно
стей, обсягу і характеру знань відносно оцінюваних 
аспектів „я”. Якісна різниця когнітивного і емоційно
го компонентів надає їх єдності внутрішньо дифере
нційованого характеру, що визначає особливості роз
витку кожного з них. Становлення самооцінки у ві
ковому аспекті пов’язана з оволодінням дитиною 
більш досконалими способами само оцінювання, з 
розширенням і поглибленням знань про себе. Емо
ційно-ціннісне ставлення до себе з віком теж посту
пово диференціюється і узагальнюється.

Аналіз даних психологічної літератури дозволяє 
виявити динаміку співвідношення когнітивного й 
емоційного компонентів самооцінки у віковому аспе
кті. У дошкільному віці швидкими темпами розвива
ється і більш виразно функціонує емоційний компо
нент самооцінки, у молодшому шкільному віці -  ког
нітивний, у підлітковому -  знов провідної ролі набу
ває емоційний компонент, у юнацькому віці -  на пе
рший план виступає когнітивний компонент, що при
ймає на себе функцію регулятора емоцій.

Самооцінка є соціально обумовленим психічним 
утворенням, що зазнає у своєму розвитку відповідної 
динаміки. Основними умовами її розвитку є спілку
вання з оточуючими і власна діяльність людини. У 
спілкуванні дитина засвоює критерії оцінок, їх види, 
форми, способи соціального порівняння і оцінюван
ня; в індивідуальному досвіді їх апробація, перевірка 
на практиці. Формування самооцінки пов’язане із 
зміною соціальної ситуації розвитку дитини: з по
явою нових вимог оточуючих до неї, з розширенням 
самостійності та появою нового бачення себе.

Із суб’єктивного фактору самооцінка перетво
рюється на об’єктивний регулятор поведінки і діяль
ності особистості. Виконуючи регулятивні функції,

самооцінка виступає необхідною внутрішньою умо
вою організації суб’єктом своєї поведінки, діяльності 
і відносин. За спрямованістю і кінцевим результатом 
регулятивні функції самооцінки поділяють на оціно
чні, контрольні, стимулюючи, блокуючи, захисні. 
Функції самооцінки не обмежуються вирішенням 
завдань адаптації, пристосування суб’єкта до оточу
ючих умов, вона є найважливішим фактором мобілі
зації людиною своїх сил, реалізації прихованих мож
ливостей, творчого потенціалу. Як механізм саморе
гуляції самооцінка задіяна в усіх сферах життєдіяль
ності людини -  у діяльності, поведінці, пізнанні, спі
лкуванні. У психологічних дослідженнях отримані 
дані, що свідчать про те, що успішність діяльності 
людини залежить від уявлень про свої здібності не 
менше, ніж від самих цих здібностей.

Психологічна природа самооцінки має соціальні 
джерела: вона формується під впливом культури ус
відомлення результатів своєї діяльності та оцінки 
інших людей. В ній поєднується відомий у психології 
принцип єдності свідомості і діяльності, оскільки 
самооцінка значно впливає на домагання особистості 
і стає одним з важливих мотивів її активності. Істот
ним є вплив самооцінки на зміст потреб та інтересів, 
особливо тих, що пов’язані з визнанням особи інши
ми, самоповагою.

З розвитком свідомості і, насамперед, самооцін
ки формується особистість, оскільки індивід починає 
розуміти свій зв’язок з іншими людьми, відмінність 
від них, місце, яке він посідає в суспільстві, 
з’являється здатність навчатися в інших і впливати на 
них. Особистість стає носієм „Я”.

Безсумнівний вплив самооцінки на спілкування, 
його мотиви, успіх і результат. У процесі спілкування 
особистості формуються її провідні риси. Самооцінка 
сприяє організації та плануванню поведінки, захищає 
в міжособистісних стосунках, формує почуття влас
ної гідності, самолюбства, гордості, впевненості у 
собі сприяє сталості поведінки.

Значним є вплив самооцінки на моральну сферу 
особистості. На основі рівня розвитку самооцінки 
формується сприйнятливість до норм моралі, здат
ність людей усвідомлювати рівень їх виконання, що 
сприяє зростанню моральності. Від таких особливос
тей самооцінки, як ступінь адекватності, висоти, ав
тономності, критичності залежить рівень розвитку 
моральної поведінки особи, оскільки ці особливості 
не лише впливають на сприйнятливість до соціаль
них норм, а й сприяють розвитку можливості і по
треби в саморегуляції та самовихованні як показни
ках справжнього оволодіння своєю поведінкою.

Усе сказане дає підставу вважати, що самооцінка 
значною мірою впливає на такі сфери розвитку осо
бистості, як спілкування, моральність, зміст потреб, 
міра активності.

Таким чином, проведений теоретичний аналіз 
дозволяє нам охарактеризувати самооцінку як склад
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не системне утворення. Вона цілісна і в той же час 
багатоаспектна, має багаторівневу побудову та ієрар
хічну структуру, включена у безліч міжсистемних 
зв’язків із іншими психічними утвореннями особис
тості, виявляється в різних видах діяльності, формах і 
рівнях спілкування, визначає когнітивний, моральний 
і емоційний розвиток особистості. Ми погоджуємося 
з думкою Г.А. Цукерман, що формування в дитини 
високої самооцінки залежить від таких умов, як-то: 
1) прийняття дитини батьками; 2) встановлення бать
ками зрозумілих і однозначних правил, які регламен
тують поведінку дитини; 3) надання дитині свободи
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Бергхауер-Олас Эмёвке (г. Берегово, Закарпаття) 
ДЕТСКАЯ ИГРА И РИСУНОК КАК КУЛЬТУРНОЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ

Рисование является одним из способов самовы
ражения ребёнка. Для устного выражения чувств, 
эмоций, настроений, ребёнку необходимы интрос
пективные и_абстрактные способности, которые со
ответствуют вербальным представлениям. Такими 
способностями ребёнок владеет только частично.

В процессе игры ребёнок выражает свои чувства 
в действии, выполняя роль без потребности передачи 
их сложными словесными формами. Одним из видов 
игры является рисование, которое передает взаимо
связь внутренних психических процессов с внешним 
миром и осознание себя самого. Винникотг считает, 
что игра -  это такое креативное занятие, которое во 
времени и пространстве способствует формированию 
представления ребёнка о реальной действительности. 
В игре, которая происходит на рубеже между субъек
тивным и объективным восприятием, проявляется 
скрытая неуверенность. Наблюдая ребёнка в игре, 
можно заметить отрешение его от внешнего мира. 
Также рисуя, ребёнок собирает сведения и получает 
представления о внешнем мире. Сама по себе игра 
приносит удовольствие, даже и тогда, когда вызывает 
и приводит к интенсивному напряжению. Игровые 
занятия способствуют удовлетворению внутренних 
инстинктов, Если ребёнок находится на стадии про
явления эмоций и чувств, на которые его наталкивает

инстинкт, возможно проявление трёх состояний: 
вершина приятных ощущений (удовлетворение), от
сутствие этого ощущения, ментальный сбой и физи
ческий дискомфорт, которые требуют долговремен
ного отхода. Игре постоянно сопутствуют волнение и 
неуверенность (Винникотг, і 971).

В достижении удовольствия во время рисования 
доминируют другие приёмы, которые не требуют 
высокого уровня абстрагирования для выражения 
внутренних психических процессов, анализирующих 
и синтезирующих и способствующих целому воспри
ятию явлений. Детский рисунок -  превосходная ос
нова для творческого выражения личности.

По мнению Арнгейма, если возникают проблем
ные вопросы, связанные с пониманием ребёнком ок
ружающего мира и преодолением возможных, пу
гающих его препятствий, рисование будет способст
вовать упорядочиванию событий и решению вопро
сов, и открывает дорогу к преодолению преград 
(Арнгейм, 1992). Между рисованием и игрой можно 
провести параллели. Рассматривая игру и рисование 
в свете концепций культурного впечатления находим 
объяснение механизмов эллаборации, происходящих 
в процессе изобразительной деятельности, и способ
ствующих раскрытию ребёнка, его самовыражению.

Культурное переживание является условным
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